План урока по истории России в 9  классе.
Тема: Советский тыл в годы войны.
Цели: 1. расширять и углублять знания обучающихся о роли тыла в ходе войны, о чрезвычайных условиях жизни, труда и быта в тылу; формировать знания о массовом  героизме и самоотверженности советского народа во имя спасения родины и его вклад в победу;
2. формировать навыки работы по систематизации и анализу литературы, продолжать рабо​ту над развитием логического и критического мышления, монологической речи, коммуникативных и творческих способностей;
3.  воспитывать чувство патриотизма, толерантности, ответственности .
Тип урока: урок изучения нового материала (на изучение данной темы отводится два урока, которые проводятся в один день)

Вид урока: презентация устного журнала.

ФОПД: групповая, индивидуальная, фронтальная.
Методы обучения:
1. по источнику знаний - демонстративно-иллюстративный;
2. по характеру познавательной деятельности - частично-поисковый, исследовательский;
3. по дидактической цели - изучение нового материала.
Оборудование:
1. мультимедиа презентация  (составленная  в ходе совместной работы с обучающимися);
2. сигнальные карточки для рефлексии;
3. выставка книг по теме «Великая Отечественная война. 1941  - 1945 гг.» и истории родного края; 
4. выставка сочинений «А мы с тобой войны не знали…» (задание по написанию сочинения дается в начале изучения темы «Великая Отечественная война. 1941  - 1945 гг.»);
5.  выставка портретов курганцев Героев Советского Союза.
Литература к уроку:
1. Великая Отечественная война 1941-1945: энциклопедия.-/Гл.ред. М.М.Козлов.-М.:Сов.энциклопедия,-1985.-832с. с илл., 35 л. илл.
2. Венок славы. Антология художественных произведений о Великой Отечественной войне в 12-ти т. Т.9. Все для фронта/ Сост. Е.Ионов.-М. Современник, 1989.-575с.,фотоилл.
3. Гончарова Т.И. Исторические вечера в школе. Книга для учителя. Из опыта работы.-М.: Пр.,1992.-159с: илл.
4. История земли Курганской. Часть III: Учебное пособие по истории родного края. - Курган,-2001.-с. 144.
5. Полководцы Великой Отечественной войны. - Москва.: Просвещение, 1985г.
6. Публицистика периода Великой Отечественной войны и первых послевоенных лет/Сост. Ю.Н. Афанасьева; Предисл. И.К. Кузьмичева; Худож. А. Решенник.-М.:Сов. Россия, 1985.-480с.
7. Страницы истории. Книга для чтения. / Гл.ред. Д.А. Коваленко. - М.: Издательство «Русский язык»,-1981.-352с.
Подготовительные этапы к уроку.
1) формирование групп для выполнения задания;
2) каждой группе дается задание;
3) консультации и контроль  выполнения задания;
4) оформление мультимедиапрезентации.
Задание 1 группе.
Подготовить страницу журнала «Труженики тыла». План работы.
1. Программа деятельности тружеников тыла.
2. Изменения трудового режима (документы).
3. Трудовые свершения, массовый героизм.
4. Вклад заключенных в дело победы.
Задание 2 группе.
Подготовить страницу журнала: «Наука и художественная культура в годы войны». План работы.
1. Наука в годы войны.
2. Художники о войне.
3. Поэты о войне
4. Песни военных лет.
Задание 3 группе.
Подготовить страницу журнала: «Трудовой подвиг зауральцев». План работы.
1. Создание военной промышленности в Зауралье.
2. Самоотверженный труд зауральцев (город, деревня).
3. Всенародная помощь фронту.
Ход урока
	№ этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Реальн. образов, продукт

	
	Содержание деятельности учителя
	Методы обучения

Время
	ФОПД
	
	

	l.Opг. момент
	Проверить состав учащихся, наличия принадлежностей, готовность к уроку.
	1 мин.
	Фронт. 
	Самопроверка
	

	2.

Актуа​лиза​ция зна​ний
	- Сегодня мы проводим презентацию устного журнала по истории России на тему: «Советский тыл в годы войны». Над страницами журнала работали 3 группы. Во время презентации одной группой страницы устного журнала остальные ученики работают с рабочими листами, выполняют соответствующее задание для самостоятельной работы, после выступления группы необходимо выполнить и озвучить результат работы по групповому заданию.

- Эпиграфом нашего урока будут следующие строки: «Мы знаем по сбивчивым трудным рассказам о горьком победном пути.
Поэтому должен хотя бы наш разум дорогой победы пройти. И мы разобраться обязаны сами в той боли, что мир перенес, Конечно, мы смотрим иными глазами, такими же полными слез... »
	Словесн.

Беседа
5 мин.
	Фронт.
	Запись темы урока в тетрадь. Знакомство с заданиями для инд.работы.
	К концу

урока

записи в
тетради

по

заданиям.


	
	-
Как вы понимаете эти строки?
-
Кто внес вклад в дело победы
СССР над фашистской
Германией?
-
Почему мы должны помнить о
героическом труде простых людей?
	
	
	
	

	3.
Усвое​ние но​вых
знаний
	Презентация группами заданий. 

Презентация группы № 1 «Труженики тыла». Класс выполняет задание №1 (индив.+
групп.)

Презентация группы № 2 

«Наука и художественная культура в годы войны».Класс выполняет задание № 2 (индив.+
групп.)

Презентация группы № 3 «Трудовой подвиг зауральцев». Класс выполняет задание № 3
(индив. + групп.)
	словесн.  частич-поиск.
демонстр.-
иллюстр.

Выступление 12 мин
словесн.
частич.-
поиск.
демонстр.-
иллюстр. 

Выступление 20 мин
словесн. частич.-поиск.

Выступление 20 мин

	индив. + группов.
(на работу в группе 3 мин.)

индив. + группов
(на работу в группе 3 мин.)

индив. + группов
(на работу в группе 3 мин.)


	работа по раб. листам
работа по раб. листам

работа по раб. листам
	зад. № 1 гот. ответ
зад. № 2 гот. ответ
зад. № 3 гот. ответ

	4.
Обоб​щения
и сис-
темати​зация знаний
	- Итак, подведем итоги сегодняш​ней работы. Давайте вернемся к эпиграфу урока. Как вы понимае-
те, эти слова в свете событий, о
которых мы говорили?
-
Какие вы видите особенности в
работе тружеников тыла?
-
Какой вклад внесли ученые в дело победы над врагом?
-
Какие музыкальные произведения, созданные в годы войны, помнят и любят в вашей семье?
	Словесн.

5 мин.
	Фронт.
	Применение полученных знаний
	

	5. Реф-
лексия
	Используем сигнальные карточки:
1.
Я получил новые знания на
уроке.

2.
Некоторые факты мне уже
были известны.

3.
Все это я уже знал до урока.

	4 мин.
	Индив.
	Используются
сигнал. карточки
	

	6. Дом. задание
	На «удовлетворительно»: параграф 31, конспект. На «хорошо»- с. 231 вопр.2,4. На «отлично» - составить кросс​ворд на тему «Художественная культура в годы ВОВ».
	2 мин.
	Фронт.
	
	Запись в дневник

	7. Итог урока
	Оценивание работы (эмоциональная оценка действий обучающихся; умение обучающихся оценивать свой труд; объективная оценка качества труда)
1)
самоанализ в группе за подготовку и презентацию заданий.
2)
выполнение заданий в тетради.
	3 мин.
	
	
	


Рабочий лист

I. Задания по выступлению 1 группы:
Самостоятельная работа: составьте тезисы (основные положения) на тему «Труд людей в тылу».
Групповое задание: напишите небольшую заметку-сообщение для газеты на тему «Особенности труда людей тылу».
II. Задания по выступлению 2 группы:
Самостоятельная работа е: заполните таблицу.
	Наука и художественная культура
	Автор
	Название работы, произведения

	
	
	


Групповое задание:  напишите синквейн на тему «Наука в годы ВОВ».
III. Задания по выступлению 3 группы:
Самостоятельная работа е: составьте тезисы (основные положения) на тему «Трудовой подвиг зауральцев».
Групповое задание: напишите сочинение-миниатюру «Вклад зауральцев в дело Победы»
Материалы для выступления 1-й группы «Труженики тыла»
3 июля Сталин обратился к народу со словами: «Братья и сестры…», возложив тем самым, в глазах большинства людей, нелегкую долю главы огромной семьи – Отечества, попавшего в смертельную опасность.
В целях мобилизации всех ресурсов государства в первые дни войны началась коренная перестройка жизни страны на военный лад. Программой деятельности тружеников тыла стал лозунг «Все для фронта, все для победы!».

24 июня 1941 г. был создан Совет по эвакуа​ции под председательством Н.М.Шверника. Массовые эвакуационные перевозки в довоен​ном мобилизационном плане не были преду​смотрены, поэтому перед руководителями раз​личного уровня стояли сложнейшие вопросы, требовавшие оперативных действий. В крайне тяжелых условиях эвакуировались предприя​тия Запорожья, Днепропетровска, Краматорс​ка, Харькова, Ленинграда. В течение июля — ноября 1941 г. в восточные районы было пере​базировано 1523 промышленных предприятия, в том числе 1360 крупных военных. Они разме​стились в Поволжье, на Урале, в Западной и в Восточной Сибири, в Казахстане и Средней Азии. В рекордные сроки эти предприятия вво​дились в строй. Так, на Магнитогорском ком​бинате за несколько месяцев была сооружена крупнейшая в Европе доменная печь №5 мощ​ностью 1400 т чугуна в сутки (в мирное время на строительство домны требовалось 2,5 года).
 Война изменила прежний трудовой режим. Увеличивался рабочий день, вводились обяза​тельные сверхурочные работы, отменялись отпуска. Положение тружеников было крайне тяжелым. Вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР «О режиме рабочего времени рабочих и служащих в военное время».

Указ Президиума Верховного Совета СССР 
«О  режиме рабочего времени рабочих и служащих в военное время»
В целях обеспечения выполнения, производ​ственных заданий, связанных с нуждами военно​го времени. Президиум Верховного Совета СССР постановляет:
1. Предоставить директорам предприятий промышленности, транспорта, сельского хозяй​ства и торговли право устанавливать с разре​шения Совнаркома СССР как для всех рабочих и служащих предприятия, так и для .отдельных цехов, участков и групп рабочих и служащих обязательные сверхурочные работы продолжитель​ностью от 1-го до 3-хчасов в день.

 2. Лица, не достигшие 16 лет, могут быть при​влечены к обязательным сверхурочным работам продолжительностью не более 2-х часов в день.
3. Не могут быть привлечены к обязательным сверхурочным работам беременные женщины, начиная с шестого месяца беременности, а так​же женщины, кормящие грудью — в течение ше​сти месяцев кормления.
4. Оплату обязательных сверхурочных работ рабочим и служащим производить в полуторном размере.
5. Отменить очередные и дополнительные от​пуска, заменив их денежной компенсацией за неиспользованный отпуск во всех государствен​ных, кооперативных и общественных предприя​тиях и учреждениях. Отпуска предоставлять лишь в случае болезни. Отпуска по беременности и родам предоставлять в соответствии со ст. 14 постановления Совнаркома СССР, ЦК 

ВКП(б) и ВЦСПС от 28 декабря 1938 года.
Председатель Президиума Верховного
Совета СССР М.Капинин
Секретарь Президиума Верховного
Совета СССР А.Горкин
Москва, Кремль. 26 июня, 1941 года
Ушедших на фронт мужчин на предприяти​ях, в колхозах заменяли женщины, пенсионе​ры и подростки. 40% численности рабочих в промышленности составляли женщины. 360 тыс. учащихся VIII—X классов пришли на производство во второй половине 1941 г. В 1944 г. среди рабочего класса насчитывалось 2,5 млн. человек в возрасте до 18 лет, в том чис​ле 700 тыс. подростков.
В годы войны участников трудового фронта оценивали зачастую наравне с фронтовиками. Характер и режим труда людей в тылу мало чем отличался от многих видов работ во фронтовой полосе. Нагрузка была чудовищная. Кроме ос​новной работы, подавляющее большинство тру​дилось по мобилизации на непосильных сверх​урочных работах. Они заготавливали топливо и продовольствие для фронта и тыла, вручную разгружали многотонные составы с каменным углем, вагоны с ранеными, возводили оборони​тельные сооружения, дежурили в госпиталях, в качестве доноров сдавали кровь. На тяжелых работах многие подростки были покалечены.

3а особые отличия в тылу 198 человек были удостоены звания Героя Социалистического Труда, 16 млн. — награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.». Однако, говоря о тру​довых свершениях и проявленном в тылу мас​совом героизме, не следует забывать, что вой​на подорвала здоровье народа. Плохо устроен​ный быт, недоедание, отсутствие медицинско​го обслуживания стали нормой жизни милли​онов людей.
Значительный вклад в дело победы (добыча полезных ископа​емых, производство снарядов, пошив обмунди​рования) внесли заключенные ГУЛАГа (к на​чалу войны количество заключенных достигло чудовищных размеров — 2 млн. 300 тыс. чело​веку 1943 г. — 983974 человека).
В справке о числе спецпоселенцев и заклю​чённых, используемых в народном хозяйстве в годы войны, приводятся следующие цифры: лесоповал — 400 тыс. человек, шахты — 1 млн., сельское хозяйство — 200 тыс., поставка пред​приятиям по договорам — 1 млн., обслужива​ние лагерей — 600 тыс., изготовление лагер​ного инвентаря — 600 тыс., строительные ра​боты — 3,5 млн. человек. 
Тыл направлял на фронт оружие, боеприпа​сы, военную технику, продовольствием обмун​дирование. Достижения промышленности сде​лали возможным уже к ноябрю 1942 г. изме​нить соотношение сил в пользу советских войск. Количественное увеличение производ​ства боевой техники и вооружения сопровож​далось быстрым улучшением их качественных характеристик, созданием новых типов ма​шин, артиллерийских систем, стрелкового оружия. Так, средний танк Т-34 оставался лучшим танком второй мировой войны; в конце 1943 г. началось производство нового тяжелого танка ИС, который превосходил однотипный фашистский танк Т-У («Пантера»). В том же1943 г. началось серийное производство самоходно-артиллерийских установок (САУ).
1943 г. стал годом коренного перелома в де​ятельности советского тыла.
В ходе войны улучшались тактико-техничес​кие данные самолетов. Появились более совершенные истребители Ла-5, Як-9, Як-7; было ос​воено серийное производство штурмовика Ил-2, прозванного истребителем танков, анало​га которому германской промышленности так и не удалось сделать. В целом, располагая мень​шим, чем Германия, военным потенциалом, СССР произвел за годы войны гораздо больше (по некоторым оценкам, почти в 2 раза) совре​менной боевой техники. Самоотверженный труд людей скоро дал свои результаты.
Материал для выступления 2-й группы 

«Наука и художественная культура в годы войны»
    1.  Война внесла серьезные коррективы в деятельность на​учных учреждений страны. «Участие в разгроме фашизма — самая благородная и великая задача, которая когда-либо стояла перед наукой» — так охарактери​зовал задачи ученых президент Академии наук СССР В. Л. Ко​маров. Многие научные учреждения были переведены в глубь страны — за Волгу, на Урал, в Сибирь, в Среднюю Азию. Иссле​довательскую и конструкторскую работу приходилось вести в не​приспособленных помещениях, при отсутствии нужных приборов, материалов и оборудования. Свыше 2 тыс. работников Академии наук СССР сражались в действующей армии, народном ополче​нии и партизанских отрядах.

Советские ученые внесли свой достойный вклад в общее дело победы над врагом. Ими были открыты новые месторождения руд и цветных металлов, нефти и газа. Коллектив ученых во гла​ве с академиком И. П. Бардиным разработал технологию изго​товления новых высококачественных сортов стали для нужд тан​костроения. Большую помощь в организации массового произ​водства танков и артиллерии оказали ученые эвакуированного из Киева на Урал Института электросварки во главе с академи​ком Е. О. Патоном. Теоретические исследования в области аэро​динамики, проведенные С. А. Чаплыгиным, М. В. Келдышем, С, А. Христиановичем, способствовали разработке и выпуску но​вых образцов боевых самолетов. Научный коллектив во главе с академиком А. Ф. Иоффе, проводивший исследования по распро​странению радиоволн, внес вклад в создание отечественных ра​диолокаторов. В конце войны ученые во главе с И. В. Курчато​вым  приступили к работам по созданию ядерного оружия.

Несмотря на трудности военного времени, расширилась сеть научных учреждений. В Новосибирске был открыт Западно-Си​бирский филиал Академии наук СССР; образованы Академия артиллерийских наук и Академия медицинских наук, республи​канские академии наук в Узбекистане, Азербайджане и Армении.

(из источника: Чанских Е.В. нетрадиционные уроки по истории: Сборник методических рекомендаций/МОУ «Лицей №12» г. Кургана; Институт повышения квалификации и переподготовки работников образования Курганской области. – Курган, 2004.)
2. Советское изобразительное искусство стало не только свидетелем, но и активным участником в войне, оно сыграло огромную роль в мобилизации духовных сил для отпора врагу.
Лучшие плакаты сражались плечом к плечу с войнами красной армии. Плакаты вдохнов​ляли на подвиг. Призывали выполнить свой воинский долг перед Родиной.
Утром 22 июня 1941 г. художник М.И. Тоидзе так обычно работал над очередной иллюст​рацией к «Витязю в тигровой шкуре». И тут его словно обожгло. Радио донесло страшную весть: «Война!».Рисунок к поэме остался незаконченным. Лихорадочно работала мысль. Да он сейчас же должен нарисовать женщину - мать, образ которой для каждого дороже всего на свете. И не просто мать, а Родину - мать. Так родилась идея едва ли не самого знаменитого плаката в мире. Глядя на плакат «Родина - мать», советские люди невольно становились строже. У них появлялось неутолимое желание действовать, дать отпор врагу. Ведь на бой их звала Родина - мать.
Художнику Корецкому, автору плаката «Воин Красной армии, спаси!», приходило очень много писем с фронта. Вот одно из них: «Я вырезал из «Правды» ваш плакат, вложил его в партбилет и полетел бомбить врага». Этот плакат воодушевлял людей, зажигал их лютой ненавистью к захватчикам. К своему главному плакату Корецкий подошел не сразу, а только спустя год после начала ВОВ. Автор часто бывал на местах битв солдат и видел результаты зверств гитлеровцев. Он хотел выразить презрение к врагу. Работая над эскизами плаката, художник концентрировал внимание на глазах женщины и ребенка. Нужно было добиться точной выразительности глаз, чтобы зритель смог прочесть в них ненависть и презрение к врагу. Призыв, написанный каплями крови, стекающими со штыка, сделал плакат еще более понятным.
В те годы мало было написано о героических поступках советских людей, а плакаты как живая летопись войны, писали историю.
Кроме плакатов, в годы Великой Отечественной войны создавались карикатуры, автора​ми которых были Куприянов, Соколов, Крылов, более известные как Кукрыниксы. Букваль​но на второй день войны появился сатирический плакат «Беспощадно разгромим и уничто​жим врага». В первом варианте было нарисовано, как воин красной армии протыкает руку Гитлеру, А вскоре появился окончательный вариант работы. Сатирический плакат принесли в редакцию газеты «Правда» и опубликовали. Вскоре он появился на улицах Москвы и дру​гих городов СССР.
В годы войны Кукрыниксы создали огромное количество сатирических плакатов, карика​тур, а также листовок, которые забрасывались в тыл врага. В творчестве художников на​шлось место и для дружеской улыбки. Они рисовали маленькие плакатики на пакетах с пи​щевыми продуктами и махоркой. Писали, например: «Бойцу махорка дорога, кури и выкури врага!» В 1942 году Кукрыниксы получили премию, и на деньги построили танк под назва​нием «Беспощадный».
3. Во время ВОВ на фронте Симонов К.М. работал корреспондентом газеты «Красная Звезда». Он одним из первых обратился к теме русского человека на войне. Широкую попу​лярность приобрела в годы войны лирика Симонова, где мотивы патриотизма и мужества сходны с мотивами фронтовой дружбы, любви и верности.
«Жди меня»
Жди меня, и я вернусь,
                          Жди, когда снега метут,
Только очень жди,
                          Жди, когда жара,
Жди, когда наводят грусть
                  Жди, когда других не ждут,
Желтые дожди,
                          Позабыв вчера,
Жди, когда из дальних мест                   Жди мен, и я вернусь
Писем не идет,
                           Не желай добра
Жди, когда уж надоест
                  Всем, кто знает наизусть,
Всем, кто вместе ждет,
                  Что забыть пора.
Пусть поверят сын и мать
                  Как я выжил, будем знать
В то, что нет меня,
                          Только мы с тобой, -
Пусть друзья устанут ждать,
        Просто ты умела ждать,
Сядут у огня...
                          Как никто другой.
Главная мысль стихов - люди России, увиденные глаза​ми горя, земля, которую нельзя отдать врагу. Лицо войны возникает через человеческие страдания. А. Т. Твардовский «Василий Теркин».
Грянул год, пришел черед
Нынче мы в ответе
За Россию, за народ и за все на свете
От Ивана до Фомы
Мертвые ль живые
Все мы вместе - это мы
Тот народ - Россия...
Советские люди сразу полюбили Теркина, пришедшего к ним. «Книга про бойца» и образ Теркина могли родиться лишь на войне. Любовь к Родине, тревога и ответственность за нее была в то время у всех людей. На первом плане то, о чем автор сказал:
Бой идет святой и правый 
Смертный бой не ради славы 
Ради жизни на земле. 
Теркин не сомневается, не ищет смысла жизни, напротив ему ясно все до точки, надо немца бить, не давать отсрочки. Эта весьма характерная черта для тех времен.
По всему складу и строю «Книга про бойца» - детище военного времени, эпохи неповто​римой, и уже достаточно далекой от нас, отдаленной крутыми поворотами истории. Поэма «Василий Теркин» остается одной из самых любимых народом книг.
      С военной лирикой А. Сурикова вы можете познакомиться, раскрыв нетолстую книгу его фронтовых стихов. Стихи Сурикова учили мужеству. Они пользовались большой популяр​ностью на фронте. Их печатали в дивизионных и армейских газетах. Так, например, превра​тились в песню всем известный стих Сурикова:

Бьется в тесной печурке огонь.
На поленьях смола, как слеза,

И поет мне в землянке гармонь
Про улыбку твою и глаза.
Самые известные строки стихов Сурикова до сих пор живут в наших сердцах. Вот одно из таких стихотворений:
«Двое»
Их было двое. Враг их окружал.
Один, крича и плача, побежал.
Четыре вспышки выстрелом блеснули,
И в стену беглеца впились 4 пули.
Другой боец не отступил ни шагу.
Он встретил в лоб орущую ватагу.
Поднялся в рост над рыжим бугорком,
Пружинил мышцы сильные упруго,
Разил гранатами, колол штыком
И вырвался из замкнутого круга,
Десятерых на месте уложив.
Он жизнь любил. И он остался жив.

4. По-разному сложилась в военные годы жизнь музыкантов. Большинство муз. коллекти​вов, театры, консерватории были эвакуированы на Восток. Часть деятелей искусства остава​лись в городах, другие работали в действующей армии. Выезжали на фронт Плантер, Бого​словский, Листов, Кручинин. Они дрались и погибали как герои, люди самой мирной про​фессии - музыканты. Трудно было обойтись без музыки на фронте. Когда разразилась война, многие обратились к патриотической теме.
В годы войны было создано множество песен - народных и профессиональных. Песни сла​гались и стихийно - в любом полку, у моряков, у партизан, ополченцев. Их исполняли по радио, они звучали с киноэкранов, их пели фронтовые ансамбли. Тексты полюбившихся песен передавались из уст в уста, пересылались в письмах из тыла на фронт. Популярными стали многие песни: «В лесу прифронтовом», «Темная ночь», «Огонек», «Землянка», «Скромненький синий платочек», «Катюша» и, конечно же, «Священная война» на музыку А.Александрова. 22 июня началась война, а 24 газеты опуб​ликовали стих В. Лебедева-Кумача, начинавшийся словами: «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой...» Ее премьера состоялась на Белорусском вокзале, откуда отправ​ляли на фронт. С первых же тактов песня захватила бойцов. А когда зазвучал второй куплет, в зале наступила тишина. Все встали, как во время исполнения гимна. Песня утихла, но бой​цы потребовали вновь и вновь - пять раз подряд! - пел ансамбль «Священную войну». 
Материалы для выступления 3–й группы «Трудовой подвиг зауральцев»
(из источника: История земли Курганской. Часть III (с 1917 до 1988 гг.): Учебное пособие по истории родного края. – Курган, - 2001.)
1. Создание военной промышленности в Зауралье. Вражес​кое нашествие поставило перед советским народом труднейшие за​дачи по перемещению на восток основных материальных и культур​ных ценностей. Необходимо было в самые сжатые сроки демонти​ровать сотни крупнейших промышленных предприятий, переоборудовать их на производство военной продукции, спасти от фашистс​кой неволи миллионы советских людей. Выполняя эти задачи, со​ветские и партийные органы Зауралья развернули большую работу по размещению и монтажу эвакуированных с запада фабрик и заво​дов. Летом и осенью 1941 г. в Кургане, Шадринске, Петухове, Катайске, Шумихе и других местах были размещены 22 промышленных предприятия. Среди них были Гомельский завод сельскохозяй​ственного машиностроения, Кременчуговский завод бензозаправоч​ных средств, Черкасский завод "Продмаш", Мелитопольский насосно-компрессорный завод, Московский радиозавод, Харьковский металлоштамповочный завод, ряд цехов Московского автомобильного завода, Одесская трикотажная фабрика, Запорожская швейная фабрика, Мозырьская электростанция и другие.

Вместе с эвакуированными предприятиями и в индивидуальном порядке в Зауралье прибыло около 150 тысяч человек гражданского населения. Курган, вся жилая площадь которого перед войной была около 246 тысяч квадратных метров, принял и обеспечил жильём и питанием более 20 тысяч эвакуированных, 16 тысяч было устроено в Шадринске. Осенью и зимой 1941-1942 г. в Зауралье было органи​зовано 148 детских домов, в которых размещалось около 12 тыс. людей, в том числе более семи тысяч из осаждённого Ленинграда.

Наряду с промышленными предприятиями Зауралье приняло Полтавский сельскохозяйственный и Московские полиграфический и технологический институты. В Шадринск был перемещён Челя​бинский областной драматический театр, в Кургане хранились доку​ментальные богатства ряда центральных государственных архивов.

В невыносимо трудных условиях, круглосуточно, в холод и непо​году, зауральцы разгружали десятки и сотни вагонов с оборудовани​ем, вели его монтаж. В течение? считанных недель возникали новые заводы, чуть ли не с колес налаживалось производство военной продукции. Уже 26 август завод "Уралсельмаш", образовавшийся на базе "Гомсельмаша" и Курганского машиностроительного завода, отправил на фронт первую партию боеприпасов. В сентябре завод приступил к выпуску миномётов. Одно за другим стали выдавать бо​евую продукцию и другие эвакуированные предприятия. Снаряды, мины, ручные и противотанковые гранаты, капсульные втулки, взрыватели, - таков примерный перечень военной продукции зау​ральских заводов. Последним в строй действующих 15 марта 1942 г. вступил Шадринский агрегатный завод.

2. Самоотверженный труд зауральцев (город, деревня).

Процесс создания мощной оборонной про​мышленности в стране - это настоящая героическая эпопея. Он шёл в условиях, когда наиболее трудоспособные и квалифицированные кадры ушли на фронт, когда в армию было отвлечено большое коли​чество техники, транспортных и материальных средств. Им нужно было найти замену, и тогда в Зауралье, как и по всей стране, на производство пошли женщины, подростки, пенсионеры. Только в Кургане в 1941 г. на заводы пришло три тысячи женщин-домохозяек, в первые три недели войны на "Уралсельмаше" вышло к станкам 100 пенсионеров, более 200 женщин стали работать кочегарами, мотористами, помощниками машинистов, слесарями в паровозном депо Кургана.

Перестроив работу на военный лад, предприятия повели борь​бу за повседневное увеличение оборонной продукции. Широко раз​вернулось движение за выполнение сменного задания на 200-500 и более процентов. О том, в каких условиях работали люди, вспоми​нает ветеран труда Д. А. Артемьев: "Мне было 16 лет, когда я при​ехал в Курган из Ленинграда. Участвовал в организации механи​ческого завода. Цех наш разместили в бывших складах элевато​ра. Старшие спешно учили молодых и уходили на фронт, а мы 16-18-летние парни и девчата, вставали за станки, чтобы выда​вать детали для снарядов. Мне, 17-летнему юнцу, поручали воз​главить бригаду в 10 человек. Единственным мужчиной в ней был я. Тонкорукие, глазастые, бледненькие от недоедания девочки мужественно выстаивали за станками, у которых зимой от холода замерзала эмульсия".
Одним из примеров героического самоотверженною груда мо​жет быть работа коллектива завода "Уралсельмаш". В октябре 1941 года уралсельмашевцы дали военной продукции в 10 раз больше, чем в июле, в ноябре - в 15, в декабре - в 19 раз. Не хуже работали и другие предприятия оборонной промышленности. Люди осознава​ли, что их ударный, самоотверженный труд приближает долгождан​ную победу, и стремились выполнять и перевыполнять сменные про​изводственные задания. Тысячи зауральских патриотов перекрыва​ли нормы в два-три-пять раз. Среди этих героев трудового фронта были токари-многостаночники: И. И. Семёнов, В. М. Комогорова, кузнецы: В. И. Горохов, П. Л. Лосев, Е. И. Широносов, слесарь-мон​тажник С. И. Фёдоров, прессовщица Т. П. Шулякова, машинисты: И. П. Блинов, А. В. Зенов, А. И. Утюмов и тысячи других.

Но, кроме рабочих, занятых в оборонной промышленности, в строительстве и на транспорте была ещё и другая большая группа людей, работающих на предприятиях лесной, пищевой, легкой про​мышленности, в системе промысловой кооперации. Их усилиями для нужд фронта и народного хозяйства страны вырабатывались многие тысячи тонн мяса, масла, макаронных и мучных изделий, та​бачные, спиртоводочные, швейные, трикотажные и другие изделия, тысячи кубометров деловой древесины, пиломатериалов, железно​дорожных шпал, крепёжного материала для шахт, другие матери​альные ценности. И среди людей, занятых в этих отраслях, также было много настоящих героев труда.
Особое слово следует сказать о тружениках сельского хозяйства. Уже в первые дни войны на фронт из села ушли наиболее трудоспособные и квалифицирован​ные кадры - механизаторы, бригадиры, председатели колхозов, большинство руководителей МТС и совхозов. Все военные годы в полуголодных деревнях шли постоянные мобилизации трудоспо​собного населения на военные заводы, угольные шахты, лесозаго​товки. Обезлюдели зауральские деревни. Документы свидетель​ствуют о том, что в военные годы только в 3-5 процентах крестьянс​ких дворов были трудоспособные мужчины, а 10 процентов хо​зяйств не имели даже трудоспособных женщин. Война требовала, помимо непрерывного нарастания военной продукции, кормить, обувать, одевать защитников страны. И весь этот невыразимо тяжё​лый мужицкий, крестьянский труд лёг на плечи женщин, подростков, стариков.

Тяжёлое положение в сельском хозяйстве усугублялось ещё и тем, что помимо мобилизации людских ресурсов зауральская де​ревня отдала армии более 20 процентов лучших тракторов и авто​машин, 8,5 тысяч рабочих лошадей, большое количество повозок и саней. Необходимо было в самые короткие сроки заменить ушед​ших на фронт. Уже на пятый день войны группа бывших тракторис​ток обратилась к женщинам Челябинской области с призывом "встать на место своих мужей и братьев". Их призыв был широко подхвачен и в первую военную зиму в районах, вошедших в февра​ле 1943 г. во вновь образованную Курганскую область, для работы на тракторе было подготовлено более четырех тысяч женщин и мо​лодёжи. Позднее прославленным механизаторам военного лихоле​тья Е. И. Родионовой, А. И. Демешкиной, И. Е. Карпову, И. Е. Граж​данину были присвоены высокие звания Героев Социалистическо​го Труда.
В невероятно тяжёлых условиях Великой Отечественной войны труженики сельского хозяйства в основном сумели решить в стране продовольственную и сырьевую проблемы. Значительный вклад в решение этих задач внесли колхозники, рабочие совхозов и МТС Зауралья. За 1942 и 1943 годы в Зауралье были крайне неблагопри​ятными по погодным условиям. Документы, хранящиеся в наших ар​хивах, свидетельствуют о том, что вследствие острых нехваток лю​дей, техники, лошадей приходилось пахать на коровах, убирать уро​жай косами и серпами, работать на полях от восхода до заката сол​нца. Так, например, весной 1943 года в Белозерском районе на бо​роновании и севе работало около 4 тысяч коров. Для животных был установлен шестичасовой рабочий день, люди работали по 12. Тру​довой героизм на селе, как и на промышленных предприятиях, в годы Великой Отечественной войны был массовым. В дни весенне​го сева, заготовки кормов, уборной страды на поля выходили все, кто мог держать косу, серп или лопату. 60-70-летние старушки уби​рали серпами значительные площади посевов, 12-13-летние дети работали на прополке, подборке сена, копке картофеля. Только в 1943-1944 гг. школьники области выработали около 3,5 миллиона трудодней. 
3. Всенародная помощь фронту. С первых дней войны в стране развернулось всенародное патриотическое движение по оказанию материальной помощи советскому государству в борьбе с немецки​ми захватчиками. Наиболее важное место в этом движении занима​ло создание фонда обороны страны. В сборе средств в фонд оборо​ны практически участвовали все советские люди. Во всех районах, вошедших 6 февраля 1943 г. в состав вновь образованной Курганс​кой области, в него отчислялись одно-двух-пятидневные заработки, компенсации за неиспользованные отпуска, премии, средства от Всесоюзных комсомольских субботников. Помимо денег в фонд обороны передавались облигации государственных займов, драго​ценные изделия, продовольствие, тёплая одежда. К началу 1943 г. трудящимися Челябинской области было внесено в фонд обороны более 185 миллионов рублей и несколько килограммов изделий из драгоценных металлов.
Широкой популярностью среди трудящихся пользовалось и дру​гое патриотическое движение по сбору средств в фонд Красной Ар​мии на строительство танковых колонн, авиаэскадрилий, боевых кораблей. В сентябре 1941 г. был организован сбор средств на тан​ковую колонну имени Челябинского комсомола, а в декабре на танковую колонну "Челябинские колхозники". От наших земляков на строительство танков в это время поступило несколько десятков миллионов рублей.

Одновременно со сбором средств на танковые колонны трудя​щиеся вносили свои трудовые сбережения на строительство авиа эскадрилий имени МОПРа и героя Советского Союза Марины Рас​ковой, на колонну бронепоездов "Железнодорожник Южного Урала", авиаэскадрилий "Курганские совхозы" и "Шадринский рабочий". На два боевых самолёта собирали пожертвования работники Курганс​кого мясокомбината, проводился сбор средств на строительство танка "Трикотажница Кургана", самолётов "Курганский адвокат", "Курганский пионер", миномётной батареи и другой боевой техники. Только весной 1943 г. на эти цели в фонд Красной Армии поступило от курганцев 5,5 миллионов рублей, от шадринцев - 3,2 миллиона. Значительные средства были собраны и в районах Зауралья. По 100 тысяч рублей передали в фонд Красной Армии пчеловод колхо​за имени Калинина Белозерского района Е. К. Жевлаков и тракто​рист Белозерской МТС Б. И. Менщиков, по 50 тысяч рублей колхоз​ники Варгашинского района Л. П. Мурашов и В. И. Лось. Всего трудя​щиеся Курганской области помимо средств, собранных на танковые колонны им. Челябинского комсомола и "Челябинские колхозники", внесли на вооружение Красной Армии в 1943-1944 гг. 33,8 миллиона рублей деньгами и 32 миллиона рублей облигациями государствен​ных займов. На эти средства были построены десятки боевых ма​шин, и на многих из них воевали наши земляки. Примером может послужить танк "Тракторист Уксянской МТС", участвовавший в штурме Берлина.

Большие средства в фонд обороны страны, покрывшие почти 15 процентов всех военных расходов Советского Союза, поступили от государственных военных займов. Плановые задания четырех военных займов были значительно перевыполнены. Около 400 мил​лионов рублей дали взаймы государству наши земляки в годы вой​ны.

Все военные годы курганцы, как и вся страна, собирали для во​инов тёплые вещи, формировали коллективные и индивидуальные посылки. Уже в первую военную зиму они послали на фронт не​сколько десятков тысяч полушубков, валенок, шапок-ушанок, нос​ков, рукавиц. 1 января 1942 г. на Северо-Западный фронт прибыл первый эшелон с подарками от трудящихся Челябинской области. Семь вагонов в нём составили подарки от курганцев. После образования Курганской области, в 1943-1944 гг., от зауральцев на Северо-Западный и Карельский фронты трижды направлялись эшелоны с народными подарками.

Наряду с заботой о воинах в Зауралье велась большая работа по созданию фондов помощи семьям фронтовиков, по трудоустрой​ству и материальному обеспечению инвалидов Великой Отече​ственной войны, много средств было собрано на содержание детс​ких домов, в которых воспитывались дети, потерявшие своих роди​телей.

Сбор средств в помощь фронту шел за счет значительного ухуд​шения жизненных условий населения. Ведь основным источником питания в годы войны была скудная хлебная норма. Рабочий обо​ронной промышленности получал в день 650 граммов хлеба, все остальные рабочие - 500 граммов. Хлебное довольствие служащего составляло 400 а ребенка - 300 граммов. 

